

## 田径世锦赛两银两铜收官

# 中国田径:新面孔 新希望

本报记者 刘硕阳

近日,2025田径世锦赛在日本东京落幕,中国队最终收获2银2铜,较两年前匈牙利布达佩斯世锦赛的2铜有所提升。此次,中国田径队阵容中大部分是年轻面孔——73名选手之中,有不少是首次参加世锦赛。除了奖牌与成绩之外,积累征战大赛的勇气和信心,领教与世界顶尖选手的差距,是他们宝贵的收获与历练。

### 传统优势捍卫荣誉

“既然要追,就一口气追到底!”本届世锦赛男子20公里竞走比赛中,此前领先的东道主选手山西利和因犯规被罚停,而后一直“潜伏”在身后的巴西名将邦菲迅速完成超越,一连串变化让中国选手王朝朝看在眼里。

“谁也不知道下一秒会发生什么,但放弃的话就真的跟不上了。”稳住心神后,王朝朝迅速跟住了邦菲,并超过了西班牙选手麦克格拉斯,最终以1小时18分43秒的成绩第二个冲过终点。这是中国队自2015年北京世锦赛后,时隔10年再度登上男子20公里竞走世锦赛领奖台。

竞走、男子跳跃、女子投掷、4枚奖牌全部出自中国田径队的3个优势项群。如果将统计范围放宽,跻身各自项目前八名的选手同样出自以上项群。

2017年在伦敦上演世锦赛首秀8年之后,26岁的石雨豪在东京再度站上了世锦赛的领奖台。男子跳远决赛中,他在第二跳跳出了8米33的成绩,并凭借这一成绩夺得铜牌。这也是继王嘉男在2022年美国俄勒冈世锦赛夺冠后,时隔3年又有中国选手

在该项目上摘得奖牌。

“现在国内很多年轻选手都很强,我希望将我的大赛经验传递给他们,一起为中国跳远贡献更多力量。”石雨豪说。

如果说石雨豪的“归来”有些浪漫的个人英雄主义色彩,赵杰和张家乐分获女子链球银牌和铜牌,则是经典的团队功劳。从张文秀、王峰,再到赵杰、张家乐,同样出自名帅叶奎刚门下的她们在一届奥运会和世锦赛中实现传承,展现出中国队在女子链球项目中的集体优势。

### 高手过招寻找差距

虽然最终在女子链球决赛中收获铜牌,但是对于世界青年(U20)纪录保持者张家乐来说,资格赛的晋级过程却有些惊险。在前两轮试投接连因打网而影响成绩之后,她凭借最后一投的发挥才得以晋级决赛。

“第一次参加世锦赛,有些太兴奋了。”张家乐说。

本届世锦赛中,中国选手参加了全部49个项目中33个项目的争夺,参赛覆盖面在近几届中是最为广泛的,不少项目都是中国队时隔多年再度有选手参赛。男子4×400米接力、

混合4×400米接力和男子铅球3个项目更是首次获得参赛资格。

对于这支年轻的中国田径队来说,领教与世界顶尖选手的差距,感受世界顶级赛场的氛围,是他们此行的“必修课”。今年5月在韩国龟尾田径亚锦赛上,以年轻选手为主的中国队以19金9银4铜的成绩在奖牌榜上遥遥领先。然而,来到世锦赛赛场,大家发现,亚洲赛场与国际赛场之间的差距很大。

止步男子110米栏半决赛后,19岁的陈圆将忍不住感慨:“国际高水平选手的力量都很足,所以他们的起跑都很快,这是我以后要弥补的短板。”

“无论是过程还是结果都很有意义,因为我们看到了和世界顶尖选手之间的差距,知道和他们差了多少。”混合4×400米接力比赛后,25岁的莫家蝶说道,“第一次站在世锦赛赛场上,紧张、兴奋都是正常的。我们下次会更稳定,发挥得更好。”

### 在大赛中历练成长

在男子4×400米接力预赛中,梁宝棠和刘凯与队友张起宁、郭龙宇一起代表中国队获得小组第五名。虽然最终未能晋级决赛,但3分00秒

77的成绩将全国纪录提升了1秒多。

比赛后,刘凯对自己的表现颇为自责。“当时没想到世界级选手的前程会跑这么快,我做得很不充分,吃了亏。”事实上,他在比赛中跑出的44秒51,是同组所有队伍中最快第三棒。从混合接力到男子接力,在1周内连续征战两场硬仗,这名19岁的年轻选手从中收获成长。

4年前的东京奥运会上,中国队以2金2银1铜的成绩位居田径项目奖牌榜第七位。如今的中国田径队再次踏上东京新国立竞技场,这是从全新起点迈出的第一步。在此之后,2026年名古屋亚运会、2027年北京世锦赛都是他们不断努力、提升自己的历练机会。而他们最重要的目标,则是2028年洛杉矶奥运会。

“下次破全国纪录是什么时候?最晚也是名古屋亚运会!”采访中,张起宁的自信中带着些许“嚣张”。经过本届世锦赛的磨砺,这些年轻人有望给中国田径带来更多活力和希望。

题图:田径锦标赛混合4×400米接力预赛中,中国队第一棒选手梁宝棠与第二棒选手莫家蝶(左三)在比赛中交接棒。

新华社记者 李 明摄

## 中国虚拟体育公开赛启动

据新华社电 首届中国虚拟体育公开赛首个赛项——滑雪项目日前在北京开赛。最终,赵宁、李文旭分获高山滑雪大回转男子、女子组的冠军。单板滑雪大回转男子、女子组的冠军分别由徐民航和李雨恒摘得。

本次赛事设置高山滑雪大回转和单板滑雪大回转两大项,分设男子、女子组别,共吸引了来自全国各地的107名选手参与角逐。项目采用国际领先的室内滑雪模拟设备,为选手创造了高度仿真的滑雪环境,呈现出科技与体育深度融合的竞技场景。

首届中国虚拟体育公开赛由国家体育总局体育信息中心主办,秉承“创新中坚守体育本质”的原则,参考首届奥林匹克电子竞技运动会虚拟体育和模拟体育的潜在设项,选择目前国内发展较为成熟的项目作为正式比赛项目。本届赛事设自行车、赛车、滑雪、高尔夫、足球和篮球共六个赛项,分线上海选和线下总决赛两个阶段。线上海选于9月21日开赛,角逐300多个线下总决赛名额,参赛年龄覆盖18周岁至49周岁。线下总决赛和集中颁奖仪式预计于12月初在北京举办。



近日,“2025全民太极大会”在北京园博园举行,来自全球的太极拳各流派名家、爱好者及相关领域专家学者齐聚一堂。大会活动涵盖了展示、交流、交易、体验四大维度,为太极文化高质量发展搭建了全方位的平台。图为太极爱好者在活动上展示。

主办方供图

## 公 告

青岛市市北区辽阳西路85号芙蓉花园小区业主:

青岛地铁建设占用芙蓉花园小区[辽阳西路85号1—10号楼,网点业主产权证号:南京路(243号,241号,239号,233号甲,233号,231号,229号,227号,228号,223号乙,221号甲,221号丙),辽阳西路(85号-1,85号-2,85号-3,85号-4,85号-5,85号-6,85号-6甲,85号-7,85号-8),吴兴路(186号,188号,190号,192号,194号,196号,198号,200号)]公共用地,补偿方案已经小区全体业主表决通过,补偿协议将于2025年10月10日—10月23日在南京路社区居委会会议室集中签约,请房屋产权人持本人身份证件、《不动产权证》到场办理,如委托他人代为办理的,代理人须持经过公证处公证的《委托书》,产权人去世的需提供继承《公证书》,逾期未签约的,补偿金将提存到山东省青岛市市北公证处。

公告单位:青岛市市北区人民政府辽源路街道办事处

2025年9月23日

## 米兰冬奥会 中国花滑单项全项参赛

本报电 (记者刘晓) 2025年北京国际滑联花样滑冰奥运资格赛近日落幕。中国队选手表现优异,获得了双人滑、女单、冰舞3个项目的冬奥参赛名额,将在米兰—科尔蒂纳冬奥会花样滑冰项目中实现单项全项参赛。

冰舞比赛中,王诗玥/柳鑫宇以总成绩168.83分排名第4,为中国队获得一个米兰冬奥会冰舞项目参赛资格。阔别国际赛场近两年,这对冰舞组合将踏上新的冬奥会征程。王诗玥说,今天的成绩是所有人共同努力的结果,“我们不缺少从头再来的勇气”。

双人滑比赛中,张嘉轩/黄一航以总分191.52分位列第一,同样成功获取冬奥资格。“我们会拼尽全力,把自己能做的都做到最好,大家团结一致,不管结果怎么样,一定要努力、竭尽全力。”黄一航说。目前,2022年北京冬奥会冠军隋文静/韩聪已复出训练。明年该项目的冬奥会人选还需通过选拔决定。

女单比赛中,出生于2007年的张瑞阳以总分179.76分位列第五名,获得一张冬奥门票。这位初入国际赛场的小将表示:“害怕倒是没有,我经常看她们(国际选手)的训练视频,也非常欣赏她们。比赛更多是来学习她们的优点,我会更关注自己的比赛,不去在意别人的发挥。”

此前,戴大卫在2025年花滑世锦赛上为中国队锁定了一个冬奥会男单项目参赛席位。



张嘉轩(左)/黄一航在双人滑自由滑比赛中。

新华社记者 张晨霖摄

## 京张体育文化旅游带规划发布

本报电 (记者施芳) 近日,第五届京张体育文化旅游带发展大会暨第八届北方民宿大会在北京市延庆区举办。会上,北京市延庆区、河北省张家口市分别发布京张体育文化旅游带规划,两地将开展世界级长城大景区项目、京张体育文化旅游带延庆奥林匹克公园及周边旅游基础设施改造项目、雪如意滑雪场及小镇项目等十大重点项目和十大赛事活动,协同推进京张体育文化旅游带建设。

作为京津冀协同发展战略的重要抓手,京张体育文化旅游带建设5年来成效显著。在机制创新方面,两地成立了多个专业联盟,推动区域合作深入开展。在遗产利用方面,延庆奥林匹克公园成为热门冰雪旅游打卡地,各类赛事助力冬奥场馆四季运营,举办大量各级赛事与文旅活动。“四季八线嗨玩京张”等主题线路相继推出,京张全季体育旅游嘉年华等活动的影响力不断壮大。

## 怀柔长城马拉松赛举行

本报电 (立风) 2025怀柔长城马拉松暨扎耶德慈善跑近日在北京雁栖湖国际会展中心举行。本届赛事设马拉松、半程马拉松两个项目,来自中国、阿联酋、俄罗斯、法国、英国等26个国家和地区的近1.5万名跑者齐聚怀柔,在一路奔跑中感受“山—水—城”立体画卷。

本届比赛的马拉松项目从北京雁栖湖国际会展中心出发,途经怀柔科学城、雁栖湖畔、红螺寺等点位,最终抵达慕田峪长城博物馆,全程42.195公里。从渤海镇三渡河

村的37公里处至终点的最后5公里赛道连续爬坡,是本届赛事最具特色的路段。组委会在此精心设计了“挑战好汉坡”团队竞赛环节,成为检验团队协作精神的终极考验。

今年是怀柔长城马拉松创办以来首次采用国际合作形式办赛,是怀柔区“体育+公益+文旅”多元融合办赛的新起点,也是扎耶德慈善跑进入中国的首场赛事。活动中,主办方安排了惊喜彩蛋——人形机器人“兔子”终点陪跑,实现了人机同步,人文和科技在长城脚下融合。